Národní seminář informačního vzdělávání II

Ve dnech 12.- 14. června 2012 jsem se zúčastnila v Koutech Národního semináře informačního vzdělávání II. Seminář organizoval KISK FF MU v rámci projektu NAKLIV. Každý účastník semináře mohl stihnout z celkové nabídky (22 workshopů) pouze 7 workshopů. Já jsem si vybrala tyto pracovní semnáře:

Olga Biernátová: Dobrá a špatná praxe v knihovně UTB
Knihovna poskytuje školení a konzultace vyučujícím a studentům.  Zatím jsou tyto služby poskytovány zdarma, ale zvažuje se možnost poskytování placených konzultací. Knihovna poskytuje uživatelům jak online, tak i offline podporu. Knihovna zodpovídá dotazy e-mailem, úspěšně také funguje 1 rok facebook. Každoročně se realizují exkurze pro první ročníky. Velký zájem je o školení pro diplomanty. Knihovna rovněž připravuje školení na míru dle přání jednotlivých pedagogů v rámci výuky a semináře pro vyučující a doktorandy. Mezi posluchači kombinovaného studia je značný zájem o skupinové akce dle přání. 

Na portálu IVA (http://iva.k.utb.cz/) jsou k dispozici praktické rady, materiály a kurzy, jak a kde vyhledávat různé typy informací, tento portál je veřejně přístupný. Příprava tohoto portálu vyšla knihovnu velmi levně, protože se na jeho tvorbě podíleli studenti.  Aktualizaci portálu budou pravděpodobně provádět studenti na stáži. Na základě zkušeností, které UTB získala při tvorbě tohoto portálu, doporučila lektorka udělat časový plán úkolů a počítat s dalšími činnostmi jako linkbuilding, promo a aktualizace. Pomocí nástroje Analytics (zvládnou prý snadno i knihovníci) lze sledovat návštěvnost portálu a weby, odkud zájemci na portál chodí.

Pracovníci knihovny UTB si dobře uvědomují důležitost propagace svých služeb a nutnost ukázat, jak schopní lidé jsou knihovníci. Knihovna UTB tak získala dobré renomé např. v oblasti citací. 

Knihovna UTB zavedla pracovní funkci „terénní knihovník“. Pracovník knihovny kontaktuje sám některé vyučující, domluví si s ním osobní schůzku, na konzultaci ho seznámí se službami, které knihovna jemu a jeho studentům může nabídnout, např. ho upozorní na databáze z oboru. Tento postup se setkává s úspěchem, oslovení podagogové zpravidla dále šíří příslušné informace mezi kolegy a studenty. Za 2 roky takto kontaktovala O. Biernátová asi 400 vyučujících. 

UTB zorganizovala také hru „Book Father“. Studenti dostali úkol vedoucí k nalezení určité knihy na regále. Zde stála falešná kniha s dárkem. Kdo přišel jako první, získal dárek a vyfotil se s nálezem, což bylo zveřejněno na FB. Ceny poskytli sponzoři (zástupce společnosti Redbull, který našel další sponzory). Je dobré před takovouto akcí zajistit si sondy trapnosti – názory studentů. Při organizování těchto soutěží je nutné zvolit takové ceny, pro které stojí za to studentům se do knihovny vydat.

UTB také uspěla s kurzem „Jak přežít v extrémních podmínkách“. Záměrně byl zvolen tento silný název, aby akce upoutala pozornost. Kurz byl zveřejněn úmyslně krátce před termínem odevzdání závěrečných prací.

Dobře se také osvědčila školení pro malé skupinky studentů (asi 10 osob), např. na databáze. Na těchto školeních je nutné vytvořit příjemnou atmosféru (občerstvení). Tato školení bývají do 2 dnů po vypsání termínu obsazena.

Pro podchycení zájmu je velmi důležitá první návštěva čtenáře v knihovně. Pokud se mu něco prakticky ukáže, později si už poradí sám. Čas investovaný do nových návštěvníků knihovny se později vyplatí. Knihovna UTB uvažuje o vytvoření sekce „Poprvé v knihovně“ na webu. 

Knihovna UTB pracuje na novém webu. Na základě průzkumu chování uživatelů došla k závěru, že je nutné vytvořit stručné letáčky s jednotnou koncepcí, které budou poskytovat pomoc na jednotlivé situace v knihovně, např. jak si půjčit knihu. Tyto letáčky budou k dispozici na všech možných místech v knihovně.

Lukáš Hrdlička: Prezentační dovednosti

Cílem workshopu bylo poskytnout praktické rady, jak postupovat při tvorbě slidů a jak se vyvarovat chybám. Doporučená literatura: Slajdologie, Prezentace a zen. Nelze současně číst slidy a poslouchat lektora. Slidy by měly sloužit pro podporu konceptu, posluchač by se měl soustředit na mluvčího. Pozornost posluchačů padá po 10 minutách, speaker by měl proto vždy svůj výklad oživit, aby upoutal pozornost. Při zapamatování hrají roli emoce. Co si člověk spojí s nějakou emocí, to si také dlouho pamatuje. Pokud speaker potřebuje upoutat pozornost účastníků na jiné místo, např. na flipchart, je dobré odpojit prezentaci (zabarvení do černa či do bíla). Při přípravě prezentace je užitečné vytvářet myšlenkové mapy. Tvůrce prezentace by si měl odpovědět na tyto otázky: Proč má smysl poslouchat, jak, co ? 

Prezentace musejí být přizpůsobeny posluchačům. Při analýze cílové skupiny by si řečník měl položit tyto otázky:

1. Jací jsou ?

2. Proč přišli na mou prezentaci ?

3. Co je trápí ? Jaké problémy mohou řešit ?

4. Jak mohu řešit jejich problém ?

5. Co chci, aby udělali ?

6. Jaké mohou mít bariéry ?

7. Jak je nejlépe oslovit ?

Výborné prezentace by měly působit jako drama - příběh, informace na jednotlivých slidech by měly být propojeny, slidy mají na sebe navazovat. Výklad by měl začínat tím, jaký je současný stav a co je špatně, pak by měly následovat informace o možné změně a řešení (výzva k dobrodružství), neměla by chybět výzva k akci – co mají posluchači udělat, konec prezentace by měl obsahovat vizi do budoucnosti.

Slidy by měly být co nejstručnější, stačí často jedno úderné heslo, nepoužívat klišé obrázky. Každý slide by měl být zbaven všeho nepotřebného. Pokud slide obsahuje více textu, je dobré používat při výkladu časovač k postupnému nabíhání bodů nebo graficky vyznačit text, o  kterém právě řečník mluví.

Jiří Kratochvíl: Dobrá a špatná praxe v KUK MU

Knihovně univerzitního kampusu se podařilo úspěšně prorazit s informačním vzděláváním na Lékařskou a Přírodovědeckou fakultu, probíhají jednání o kurzech také na Fakultě sportovních studií.

Na Lékařské fakultě běží volitelný předmět „Získávání vědeckých informací pro doktorandy“, který se skládá ze tří lekcí, ročně ho absolvuje asi 120 doktorandů. Pro ostatní studenty nabídla knihovna e-learningový kurz. Studenti prvních ročníků LF absolvují postupně po skupinách infolekce. 

Při prosazování informačního vzdělávání doporučil J. Kratochvíl:

1. Obrátit se na „správné“ lidi.

2. Vysvětlit konkrétní přínos předmětu pro celou fakultu či univerzitu.

3. Poukázat na situaci na konkurenčních fakultách / univerzitách.

4. Mít připravenou koncepci předmětu / kurzu.

5. Zdůraznit nenavýšení finančních nákladů.

Praxe ve výuce doktorandů ukázala i řadu chyb. Dvě lekce po 3 hodinách byly příliš naročné  (mnoho informací). Vzhledem k propojení bibliografických a plnotextových databází pomocí SFX na MU není třeba věnovat tolik času výkladu o jednotlivých bázích, je lepší více času věnovat praktickým ukázkám vyhledávání. Doktorandi neměli k dispozici žádné tištěné materiály. Publikační a citační etika byla pojímána příliš teoreticky. Praxe ukázala, že je lépe citační etiku učit formou praktických příkladů (hledání chyb v ukázkách). 

E-learningový kurz obsahuje 12 lekcí, každý týden se zpřístupní 1 lekce. Je lepší zadat studentům raději více praktických úkolů než je testovat. Je potřeba studenty stále povzbuzovat, a to i při opravě úkolů. Studenti také oceňují individuální přístup a vyjádření empatie. Bodování testů se neosvědčilo. V minulosti studenti museli přijít napsat na počítači závěrečný test, od této praxe se upustilo. E-learning umožňuje výuku většího počtu studentů současně a znamená úsporu času pro vyučujícího, pokud je kurz dobře připraven. 

Při přípravě e-learningového kurzu je dobré položit si tyto otázky:

1. Jaké jsou mé schopnosti a možnosti ?

2. Jaký e-learningový systém ?

3. Jak strukturovat kurz ?

4. Jak motivovat studenty ? Je dobré připomínat termíny odevzdání úkolů. 

Podklady k e-learningu by měly být stručné, měly by obsahovat málo textu, důraz se klade také na grafiku. Studenti si mohou domluvit osobní konzultaci s tutorem. Od r. 2008 vyplňují absolventi kurzu dotazník ke zjištění spokojenosti. 

Marta Zizienová: Sdílení dobré a špatné praxe na TUL

Na Technické univerzitě v Liberci neexistuje jednotná koncepce informačního vzdělávání. Na základě neformálních kontaktů nabízí knihovník pomoc a školení. Knihovník chodí na pozvání do jednotlivých hodin. Problémem je, že vždy přednáší v jiné místnosti s různým vybavením, musí se vždy přizpůsobit posluchačům, dost záleží na oboru a jejich počtu, ten je velmi rozdílný (1 – 250). Efektivní cvičení je možné připravit pouze pro skupinu 25 – 30 lidí. Studenti IT nepotřebují výklad k booleovským operátorům a k rešeršní činnosti. Velmi specifickou skupinu představují architekti, kteří pracují obvykle v noci.

Tendence je taková, že pedagog si vyslechne 1 – 2x příslušný výklad, přebere slidy od knihovníka a další ročník už školí vyučující odborného předmětu, nikoliv knihovník. Ten pomůže výuku informační gramotnosti zpravidla pouze rozběhnout, dá pouze počáteční impuls.  

Na TUL se neosvědčila výuka v knihovně. Studenti TUL neradi chodí do míst, která neznají. Pokud má student výklad ve vyučovací hodině a v učebně, na kterou je zvyklý, dostaví se na akci IG. Nejosvědčenější praxí je výklad knihovníka ve vyučovací hodině nějakého odborného předmětu. 

Knihovník by měl začít přednášku či školení „duševní přípravou“ na základě osobnosti předchozího vyučujícího. Je dobré upozornit na nejaktuálnější dění v daném oboru, např. při výkladu autorského zákona upozornit na nějakou právě probíhající kauzu. Je užitečné ptát se studentů. Lektor by se neměl přetvařovat. Studenti jsou vyzváni po akci k vyplnění dotazníku na Google. 

Ludmila Tichá: Dobrá a špatná praxe na ČVUT

První krůčky k informačnímu vzdělávání byly zahájeny v r. 1975, kdy knihovna nahrála výklad o knihovně na magnetofon a studenti si ho přišli do knihovny poslechnout. Dobré renomé si knihovníci na ČVUT získali tím, že poskytovali služby v systému Golem v ÚTZ a později zpřístupněním Compendexu na CD v síti ČVUT. Tehdy se knihovníci začali zabývat tím, jak mají o těchto službách informovat čtenáře. Dr. L. Tichá absolvovala začátkem 90. let stáž ve Velké Británii, při které se zaměřila na informační vzdělávání. Po návratu napsala projekt na zavedení informačního vzdělávání jako předmětu, tehdy probíhaly nové akreditace, informační vzdělávání bylo schváleno bez problémů jako volitelný předmět.

Knihovníci musejí zaujímat aktivní přístup při zavádění informačního vzdělávání na univerzitách. Jednak musejí něco umět, jednak musejí umět to ukázat. V r. 1994 byl vypsán kurz pro doktorandy jako volitelný předmět. Knihovna ho bohužel musela vypsat pod jednou katedrou, která o předmět nejevila zájem. 

Ředitel knihovny ČVUT jmenuje knihovní radu, která doporučuje děkanovi návrhy. Je dobré navrhnout do knihovní rady správné lidi, kteří o věc mají zájem a mohou ji pomoci knihovně prosadit na půdě univerzity. V nové budově ČVUT vzniklo v rámci knihovny oddělení pro podporu studia. Podařilo se vytvořit kurz pro 1. ročník doktorského studia. Doktorandi plní postupně úkoly, po ukončení kurzu obdrží osvědčení, je o ně mezi doktorandy zájem. Pouze na Strojní fakultě obdrží účastníci kurzu kromě osvědčení také dva kredity. Kurz je přijímán pozitivně, projekt musel být napsán jasně a stručně. Asi 10 let probíhal také kurz pro zahraniční studenty, kteří na ČVUT přijížděli v rámci programu ERASMUS. Knihovníci rovněž docházejí do hodin na přání jednotlivých vyučujících. 

Zaměstnanci fakulty chtějí od různých seminářů a školení přidanou hodnotu. Osvědčila se např. možnost před specializovaným školením poslat otázky předem, odpovědi konzultované s lektorem byly pak zveřejněny na webu. Tento postup se osvědčil např. u školení na autorský zákon a patenty. Další možností je např. vytvořit seznam doporučené literatury pro doktorandy, který knihovníci obohatili o své poznámky.

Knihovník by měl být v oblasti informačního vzdělávání flexibilní. Měl by sledovat změny, bavit se s lidmi na univerzitě a svými vzdělávacími akcemi reagovat na aktuální dění. Při školení by se knihovník neměl přetvařovat a dělat ze sebe něco jiného. Pokud neví, vždy je dobré tuto informaci jasně sdělit a pak dohledat, ověřit a předat dodatečně tazateli. Na konci workshopu jsme se zamýšleli nad některými otázkami, které obdrželi knihovníci ČVUT z oblasti citací. 

Zdena Firstová: Dobrá a špatná praxe na ZČU

Univerzitní knihovna zajišťuje nejen vzdělávání studentů a pracovníků Západočeské univerzity, ale také knihovníků  současných i budoucích. Organizuje v rámci tzv. nultých týdnů exkurze pro studenty prvních ročníků. Zájem je také o přednášky pro doktorandy  a tematické semináře. 

Pracovníkům Univerzitní knihovny se podařilo akreditovat 2 předměty: Vědecké informace (volitelný předmět na 1 semestr pro celou univerzitu, studenti získají 2 kredity, probíhá od škol. roku 2007/2008) a Práce s vědeckými a technickými informacemi (povinný předmět pro studenty 1. ročníků Fakulty zdravotních studií na 1 semestr, studenti získají 1 kredit, i studenti kombinovaného studia jeví o tento předmět zájem a chodí, i když mají nějaké úlevy).

Univerzitní knihovna zrealizovala s úspěchem asi 5x infohru pro gymnázia. Hra trvá asi 50 min. a studenti v tomto čase plní úkol, při něm mají najít 1 knihu a 1 časopis. Hlavním cílem je seznámení s EIZ.

V další části workshopu předvedla lektorka 6 ukázek přednášek a prezentací a bavili jsme se o pozitivech a negativech. Došlo se k závěru, že při přípravě prezentace je nutné mít na paměti cílovou skupinu, čas a místo, z toho pak vyplyne „jak“. Vtipné fotografie na prezentaci mohou navodit dobrou atmosféru při školení pro středoškoláky, ale prezentace sestavená pouze z fotografií bez textu nic neřekne účastníkům, pokud bude k dispozici ke stažení a účastníci se k ní vrátí s časovým odstupem. Lektor by si měl dát pozor také na soulad barev. Nastavení časovače je dobré, pokud prezentace obsahuje větší množství textu a mluvčí zvýrazňuje právě probíraný bod, ale v některých situacích je časovač nežádoucí. Knihovník by si měl dát pozor na to, aby nezahltil výklad odbornou knihovnickou terminologií. Monotónní čtení přednášky stejným hlasem a vsedě účastníky rozhodně nemotivuje.

Gabriela Šimková: Využití dotazníků v knihovně

Dotazníkem lze oslovit velké množství lidí, ale je nutné počítat s nízkou návratností. (asi 20 %). Je to levnější metoda průzkumu než interview. Při přípravě dotazníku je nutné mít na paměti, co chceme zkoumat (kvalitativní nebo kvantitativní údaje), komu mají sloužit výsledky a jaký je cíl výzkumu. Otázky v dotazníku mají být jednoznačné, krátké a neměly by být obtížné na zodpovězení. Vhodnost formulace otázek je dobré ověřovat v pilotním průzkumu. Literatura uvádí, že odpověď na otázky v dotazníku by měla trvat maximálně 30 – 50 min., ale praxe ukazuje, že ideální doba odpovědi by neměla přesáhnout 10 min., účastník by měl být pravdivě informován o čase potřebném k zodpovězení.  Je dobré  dotázaným něco nabídnout, např. zaslání či zveřejnění výsledků průzkumu.  Není dobré zahrnout do dotazníku příliš mnoho povinných otázek a ptát se na dvě věci současně. Pokud hrozí, že na některé otázky neodpoví respondent pravdivě, pak je dobré používat tzv. projektivní otázky – jak se zachová někdo jiný v dané situaci, nikoliv dotázaný. Ke konci dotazníku je vhodné umístit grafické otázky (např. panáčci s bublinou, smajlíci apod.) a pak sociodemografické otázky. Poté jsme na workshopu zkoušeli formulovat různé druhy otázek.

Protože každý účastník mohl navštívit pouze 7 workshopů z celkové nabídky, byl tento problém eliminován tím, že o přestávkách bylo organizováno vzájemné sdělování poznatků a dojmů z navštívených sezení. Ze sdílených informací mě zaujaly poznatky z přednášky M. Bejčka, kterému se podařilo pořídit techniku na nahrávání videopřednášek relativně levně (HD kamera 90 000 Kč, hardware 400 000 Kč, server 180 000 Kč, 2 PC na zpracování videa se softwarem 70 000 Kč). Touto problematikou se zabývají asi 2 – 3 firmy v ČR, běžná cena tohoto kompletu představuje asi 1 mil. Kč. Na semináři bylo několik workshopů věnováno praktickým ukázkám, jak by měla vypadat vzdělávací akce.

Poslední den se účastníci vyjadřovali k průběhu celé akce. Např. zástupkyně z Městské knihovny v Praze využije příslušné poznatky při tvorbě nové strategie IG. P. Škyřík doporučil do budoucnosti vytvořit databázi lektorů a více využívat ke vzdělávání webináře. Každý účastník, ať už byl z univerzitní či městské knihovny, ocenil praktické zaměření semináře a našel zde rozhodně inspiraci pro svou práci. Seminář byl výborně zorganizován. Ačkoliv projekt NAKLIV na podzim r. 2012 končí, většina přítomných  vyjádřila svůj zájem o další takovýto seminář, i když knihovny budou muset kromě cestovného uhradit vložné, ubytování a stravování. Ze semináře jsem přivezla do fondu tiskoviny vydané na základě uvedeného projektu.

Zprávu podává M. Machátová.                                                                      18.6. 2012 

