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12. února 2014 proběhla v aule Metropolitní univerzity Praha konference „Rešeršní systémy průmyslově právních informací“.

Konferenci zahájil Ing. Karel Čada, prom. práv., PhD., bývalý předseda Úřadu průmyslového vlastnictví, nyní pracovník Metropolitní univerzity Praha a Advokátní a patentové kanceláře Čermák a spol.  V úvodu svého vystoupení konstatoval, že současní studenti nemají většinou povědomí o tom, co to je patent a patentová rešerše, proto je nezbytné šířit informace z této oblasti. Metropolitní univerzita Praha připravuje v rámci grantu publikaci z oblasti průmyslově právních informací. Problém už spočívá v tom, co to jsou „průmyslově právní informace“ a co veřejnost potřebuje z této oblasti znát.

Přes současnou krizi počet podaných patentových přihlášek stoupá. Kromě USA figuruje na předních místech např. Čína, Jižní Korea a Japonsko. Při hodnocení inovativnosti se ukazuje, že i malé země mohou uspět v této sféře, např. Švýcarsko. Každý rok přibývá v průměru na světě asi 2 000 patentů. 

Oblast průmyslově právních informací ovlivnilo několik faktorů, např. dohoda TRIPS (WTO), rostoucí zájem plitiků o problematiku průmyslového vlastnictví či právní úprava v rámci EU. Podařilo se vytvořit nové třídění CPC. Velký pokrok doznal strojový překlad patentů, např. v Espacenetu. V ČR se doposud nedaří plně využívat patentových rešerší k zabránění duplicitního vývoje a výzkumu.

Každá rešerše musí být velmi dobře připravena, je proto velmi důležitá komunikace mezi rešeršérem a zadavatelem. Je vhodné používat při zadání rešerší dotazníky – formuláře, objednávka rešerše by měla být podrobná. Výsledkem rešerše je rešeršní zpráva obsahující  komentáře k relevantním dokumentům a doporučení. Rešeršní zpráva má význam pro návaznost prací a další rešerše v budoucnosti. 

Poté hovořil K. Čada o problémech vyskytujících se u jednotlivých typů patentových rešerší (rešerše na stav techniky, na novost, průmyslově právní nezávadnost, na patentové rodiny, jmenné rešerše, rešerše na právní stav, zvláštní druhy a zdroje rešerší). U patentových rešerší působí značné problémy věcné zatřídění  (jedno téma ve více třídách, pohled klasifikátora, množství přidělených znaků, pečlivost klasifikátora). Velkou komplikací při patentových rešerších je zveřejňování patentových přihlášek až po 18 měsících od jejich podání, informace o těchto dokumentech nelze nikde dohledat. U rešerší na jméno se zpravidla sleduje konkurence. Nepříjemná je změna názvů u organizací a různý pravopis jmen. Značné problémy bývají se jmény vynálezců  z asijských zemí. Do popředí Evropského patentového úřadu a Evropské komise se dostává problematika právního stavu. Tyto informace lze nalézt v databázi Espacenet, nikoliv však 

v úplnosti. U některých států nejsou tyto informace k dispozici, jedinou cestou je obrátit se na příslušný úřad průmyslového vlastnictví. Databáze ÚPV obsahují informace o právním stavu. Veřejnost má rovněž volně k dispozici všechna správní rozhodnutí ÚPV od r. 1999.

V závěru svého vystoupení pohovořil K.Čada o přednostech patentových informací. Patenty obsahují mnohdy podrobnější informace než časopisecké články, jsou instruktivní. Patentové dokumenty pokrývají asi 80 % všech technických informací.  Neocenitelnou pomůckou při vyhledávání patentů je 240 000 znaků nové patentového třídění CPC. 

Pří zpracování rešerší a vyhledávání si nikdy nemůžeme být níčím naprosto jisti. Uvádí se, že kvalitní databáze vykazují chybovost 2 %. Zdá se, že databáze ÚPV obsahuje málo chyb. V diskusi byl vznesen dotaz na možnost zjištění všech postupných vlastníků určitého patentu a licence. Už během řízení před udělením patentu někdy dochází ke změně vlastníků. Zejména u starších dokumentů je poslední možností požádat ÚPV o nahlédnutí do spisů.

Mgr. Hana Churáčková z Úřadu průmyslového vlastnictví předvedla databázi patentů a užitných vzorů, ochranných známek a průmyslových vzorů na webu ÚPV.  Rovněž upozornila na změny v databázích OHIM na přelomu roku. Databáze ochranných známek a průmyslových vzorů byly sloučeny do jedné báze, rešerše se zde provádějí v novém společném vyhledávacím rozhraní „eSearch plus“ na https://oami.europa.eu/eSearch/. 

Častým dotazem ze strany veřejnosti bývá otázka, zda má smysl nechat si udělat patentovou rešerši v licencovaných zdrojích. Ing. Bohumil Boček ze společnosti Medistyl demonstroval na konkrétních ukázkách z oblasti chemie výhody placených patentových databází, a to na příkladech v STN International (www.stn-international.com), kde lze pomocí příkazového dotazovacího jazyka a za pomoci ostatních bází provést rešerši způsobem, který nelze uplatnit ve volně přístupných patentových zdrojích. V STN je zpoplatňován mimo jiné čas strávený v příslušné bázi, ale rešerši si lze připravit v cvičných bázích. V databázi Derwent World Patent Index může stát 1 hodina připojení až 500 EUR. Při rešerších lze pracovat např.  

s bází substancí ,,REGISTRY file“, jež obsahuje různé názvy téže látky. Dotaz je možné upřesnit pomocí nástroje „CAS Roles“. Např. u nějaké látky nás může zajímat její terapeutické využití či syntetická příprava. Při nejasném pravopisu některých jmen lze nahlédnout do jmenného rejstříku. O rešerše v placených bázích projevují zájem výrobní podniky, nikoliv vysoké školy, neboť ty mají finanční prostředky na zajištění přístupů do licencovaných zdrojů. 

Ing. Miroslav Paclík z Úřadu průmyslového vlastnictví seznámil účastníky s možnostmi elektronického podávání příhlášek, jež přináší pochopitelně řadu výhod: zrychlení komunikace, nezávislost na otvírací době podatelny, snížení chybovosti v datech. Úřad průmyslového vlastnictví v Praze nabízí kromě podávání přihlášek v papírové podobě tři možnosti elektronického podávání, a to prostřednictvím 

e-mailu, datové schránky a speciální programové aplikace. Při e-mailovém podání je nutné odlišit zaslání přihlášky s elektronickým podpisem a bez tohoto podpisu. V případě zaslání přihlášky e-mailem bez elektronického podpisu je nutné dodat do 5 dnů originální předlohy. Nejpropracovanější systém pro podávání přihlášek představuje speciální programová aplikace. K jejímu použití je nutný elektronický podpis a registrace na webu ÚPV, musí být nahrána veřejná část certifikátu. Certifikát platí ovšem pouze jeden rok, každoročně se musí nahrát nový certifikát. Uživatel může v této aplikaci sledovat své tímto způsobem podané přihlášky a být tak informován o stavu řízení, lze zde stahovat příslušné formuláře, kterých je tu k dispozici už 30.  V současné době jsou ceny jednotlivých úkonů v ÚPV stejné, ať se jedná o podání přihlášky na papíru či elektronicky. Evropský patentový úřad (http://www.epo.org/) zavedl pro elektronické podávání patentových přihlášek systém OLF. Po registraci obdrží uživatel poštou zdarma kartu, software a čtečku. Při elektronickém podání v Evropském patentovém úřadu představuje úspora oproti papírové formě přihlášky 80 EUR. OHIM spustil 2.12. 2013 novou verzi webovských stránek. Existují zde dvě možnosti elektronického podávání přihlášek – jednoduchá verze a verze pro profesionály. Jednoduchá aplikace pro podávání přihlášek v OHIM (https://oami.europa.eu/ohimportal/en/home) funguje v češtině včetně třídníků. Formulář pro podávání přihlášek je propojen s Niceským tříděním, lze ho kdykoliv uložit a pokračovat v práci později. Při vyplňování přihlášky ochranné známky automaticky nabíhají podobné ochranné známky. Přihláška ochranné známky přes OHIM stojí 900 EUR, při elektronickém podání je poskytnuta sleva ve výši 150 EUR. Pro elektronické podávání přihlášek PCT ve WIPO existuje k dispozici aplikace PCT - SAFE, kterou lze stáhnout na webu WIPO. Přes ÚPV lze využít aplikaci PCT – Easy. Pro elektronické podávání přihlášek PCT existují slevy oproti papírové formě. ÚPV připravuje elektronické podávání  přihlášek prostřednictvím webovského rozhraní, kdy bude možné vkládat znaky přímo z třídníku. ÚPV přislíbil zorganizovat školení k této problematice, pokud se najde dostatek zájemců.

Na konferenci zazněla řada užitečných informací. Prezentace budou přístupné po určitou dobu na webu. Metropolitní univerzita Praha připraví k problematice průmyslově právních informací publikaci.

14. února 2014                                                                                Martina Machátová

