PATLIB 2015

Zpráva z pracovní cesty
Důvod cesty: konference PATLIB 2015, Mnichov, 21.-22.4. 2015
Účastník: Martina Machátová, Moravská zemská knihovna v Brně
Konferenci organizuje každoročně Evropský patentový úřad především pro pracovníky tzv. PATLIB center. Jedná se o síť knihoven a dalších institucí v Evropě, jež poskytují průmyslově právní informace a které podporuje Evropský patentový úřad prostřednictvím národních patentových úřadů. Na letošní  (v pořadí už 26.) konferenci, jež se konala v Mnichově přímo v budově Evropského patentového úřadu, přijelo 220 účastníků z 36 zemí. Česká republika zde měla celkem tři zástupce. Kromě mé maličkosti přijela Mgr. Hana Churáčková  z Úřadu průmyslového vlastnictví v Praze a prof. Ing. Ladislav Jakl, CSc. z Metropolitní univerzity Praha. Letošní konference byla organizována jako „learning event“. Hlavní obsahovou náplň tvořilo několik souběžně probíhajících seminářů k jednotlivým odborným tématům.

Účastníky konference přivítal Benoît Battistelli, prezident Evropského patentového úřadu. Ve svém projevu se zaměřil na klíčová témata, která hýbou současným světem průmyslového vlastnictví. Evropská patentová organizace má v současné době 38 členských zemí, z toho je 25 součástí Evropské unie. Stále probíhají jednání ohledně jednotného patentu (patentu EU – unitary patent), jehož základním pilířem je kvalita, jednoduchost, flexibilita, redukce nákladů a právní jistota. Největší počet patentových přihlášek dochází do EPO z USA, Japonska, Německa, Číny a Koreje. V databázích EPO přibývá patentů z asijských zemí, což přispívá k větší právní jistotě. 75 % patentových přihlášek už obsahuje znaky CPC (Cooperative Patent Classification). Tuto novou klasifikaci implementovalo EPO , USPTO, patentové úřady v Číně, Koreji, Brazílii a ve 12 evropských zemích. B. Battistelli pohovořil také o kooperaci pěti největších patentových úřadů v rámci tzv. IP5: EPO, JPO (Japonsko), KIPO (Korea), SIPO (Čína) a USPTO (USA). Těmito úřady prochází 80% všech patentových přihlášek a asi 95% přihlášek PCT (WIPO). Cílem kooperace těchto úřadů je zvýšit účinnost  a odstranit duplicitu průzkumových pracích. Další informace: http://www.fiveipoffices.org. Tyto úřady se dohodly i na souboru služeb Global Dossier, jenž spočívá v usnadnění chráněného přístupu k dokumentaci a ve zjednodušení výměny informací mezi uvedenými úřady, patentovými zástupci a přihlašovateli pomocí jednoho webovského rozhraní. B. Battistelli zdůraznil význam PATLIB center jakožto míst prvního kontaktu. V současnosti jich funguje v evropských zemí asi 300. V poslední době přibyla centra PATLIB v Turecku, Velké Británii, Dánsku a Lotyšsku. Českou republiku jmenoval mezi 17 státy, ve kterých dochází ke zkvalitňování práce těchto center. Evropský patentový úřad se dále bude soustředit  na unitární patent a Unified Patent Court.

Ingrid Baele ze společnosti Philips nejprve seznámila účastníky s portfoliem průmyslového vlastnictví a strategií firmy v této oblasti. Portfolio společnosti Philips představuje 71 000 patentů, 47 000 ochranných známek, 92 000 průmyslových vzorů a 4 900 názvů domén. Na tomto bohatství se podílejí i práva získaná koupí jednotlivých podniků. I. Baele se podrobně zabývala přístupem koncernu k outsourcingu služeb z oblasti průmyslového vlastnictví v rámci koncernu Philips.  V r. 2000 řešila společnost otázku, zda rozšířit vlastní kapacity či zda outsourcovat služby. V r. 2014 došlo k přehodnocení  stávající strategie. Důraz je kladen na kvalitu.

Heidrun Krestel z EPO seznámila účastníky s výsledky průzkumu center PATLIB, který proběhl na jaře v r. 2014. Průzkum ukázal, že 38% center vzniklo mezi léty 2001 – 2010. Asi 60% PATLIB center zaměstnává 1 – 3 pracovníky. 35% center pracuje při univerzitách, 11% při obchodních komorách a 8% při městských knihovnách. 61% center je financováno hostitelskou organizací. Klientelu center tvoří především malé a střední podniky (asi 39%), vynálezci (asi 25%) a studenti (asi 16%). Většina center nabízí rešeršní služby a vzdělávací aktivity. 84% středisek školí Espacenet, 21% Depatisnet a pouze 19% národní databáze. Pokud střediska PATLIB nejsou schopna uspokojit klienty, pak je to převážně způsobeno nedostatečnými znalostmi zaměstnanců.

Eskil Waage z EPO informoval o novinkách v oblasti zavedení unitárního patentu (patent EU, komunitární patent) a Jednotného patentového soudu. Řízení bude probíhat i nadále v EPO, ale komunitární patent bude mít jednotný účinek ve 25 členských státech EU. Tento jednotný patent musí schválit všech 25 států EU, a to se všemi patentovými nároky. Bude zaveden nový registr pro evropské patenty s jednotným účinkem. Nebudou se platit žádné další poplatky, přihlašovatelé budou platit jeden roční obnovovací poplatek. O příjmy se bude EPO dělit s členskými zeměmi EU.Unitární patenty budou podléhat jednotnému právnímu režimu. Zavedení evropského patentu s jednotným účinkem pro země EU bude znamenat redukci přidružených nákladů a větší potenciál pro licencování. Komunitární patent se nevztahuje na SPC (dodatková ochranná osvědčení pro léčiva a pro přípravky na ochranu rostlin). E. Waage neohlásil žádný pevný termín zavedení evropského patentu s jednotným účinkem pro státy EU, sdělil pouze, že rozhodně k tomu nedojde dříve než koncem r. 2015.

Sabine Kruspig, nyní ředitelka divize Telecommunications & Computer v EPO, se zabývala otázkou, kdy přestat při průzkumech hledat, což při dnešní existenci spousty elektronických zdrojů není vůbec jednoduché rozhodnutí a záleží vždy na průzkumníkovi. Ten trpí dilematem, jak hledat odkaz, o kterém se věří, že neexistuje, jak poznat příslušnou referenci v různém kontextu a slovníku a jak vědět, že je hledání kompletní, pokud se žádný relevantní dokument nenajde. Dospívá k určitému závěru. Je vhodné skončit, pokud se např. objevují stále stejné dokumenty. Stephen Adams ze společnosti Magister Ltd. se zabýval hledáním v nepatentové literatuře, a to především z pohledu zjišťování stavu techniky.  Literaturu rozděluje na primární, sekundární a terciární. V určitých oborech, např. v biotechnologiích či některých oblastech elektroniky, je velké procento informací obsaženo v nepatentové literatuře. S. Adams klade důraz na systematičnost při prohledávání nepatentových zdrojů. Upozornil na zajímavé příručky z oblasti vyhledávání literatury a informací a na zdroje, které znám a školím v MZK. Novinkou byly pro mě odkazy na zdroje z oblasti tradiční medicíny.

Další program konference probíhal formou souběžně probíhajících seminářů. Nejprve jsem se zúčastnila sezení ke Kooperativnímu patentovému třídění, které vedl Frédéric Lequeux z EPO. Toto třídění vzniklo spoluprací EPO a USPTO (USA). V září 2014 byla zpřístupněna nová verze třídníku. V třídníku v Espacenetu došlo k úpravám v grafice a vizualizaci, tabulky jsou přehlednější, přibyly zde definice, některé stávající definice byly upraveny a rozšířeny. Třídník lze rovněž vytisknout ve formátu PDF na www.cpcinfo.org, kde lze najít další informace k třídění CPC. Na webu jsou přístupné také převodní tabulky z třídění ECLA na CPC a z CPC do Mezinárodního patentového třídění. Výše uvedený web obsahuje aktuální  informace o změnách. Rovněž je tu možné najít schválené změny měsíc před jejich uvedením v platnost. Do CPC byla zavedena sekce Y pro nové obory technického rozvoje a pro technologie, jejichž zatřídění lze najít na několika místech CPC. V placených databázích je možné používat navíc tzv. Combination Sets. Doposud bylo opatřeno třídníkem CPC asi 40 milionů patentových dokumentů. V Evropském patentovém registru lze hledat pouze pomocí Mezinárodního patentového třídění, CPC  nebylo v této databázi implementováno. K CPC jsou k dispozici na webu e-learningové moduly a příručka.na http://www.cooperativepatentclassification.org/publications/GuideToTheCPC.pdf.

Odpoledne jsem navštívila seminář zaměřený na kombinování patentových dat s jinými daty. Zde mě zaujala především prezentace Irini Efthimiadou z Britské knihovny. Zabývala se nejprve tím, jaké informace potřebují firmy v různých fázích svého vývoje. Začínající podnikatelé potřebují informace k získání inspirace, k vývoji vlastních produktů, obchodních modelů a k tomu, jak ochránit své duševní vlastnictví. V další fázi jim jde o vývoj nových produktů a hledání nových obchodních modelů a trhů, i v této fázi se zajímají o ochranu duševního vlastnictví. K potřebným informacím se dostávají formou školení a poradenství a hledáním v různých databázích. I. Efthimiadou hovořila o službách Britské knihovny v této oblasti. Jejich útvar poskytuje informace ze sféry podnikání, obchodu a průmyslového vlastnictví současně. Umožňuje přístup k celé řadě placených databází. Zasílají také podnikatelům malé množství informací e-mailem. Ve Velké Británii vznikla síť obdobných center, kde najdou podnikatelé podporu a informace v oblasti obchodu, podnikání a průmyslového vlastnictví. Poté prezentoval Michal Kazimierczak z OHIM a Ilja Rudyk z EPO výsledky svého průzkumu. Zpráva z druhého výzkumu bude zveřejněna na přelomu května a června 2015, zpráva z prvního průzkumu  je k dispozici zde: http://www.epo.org/service-support/publications.html?id=87. 

22.4. jsem si se zájmem vyslechla vystoupení Sabine Kruspig z EPO k problematice vyhledávacích strategií v oblasti obchodních metod. V Mezinárodním patentovém třídění nejsou obchodní metody jako takové zakomponovány, proto je také obtížné je hledat. Dle Evropské patentové úmluvy nelze čisté obchodní metody chránit evropským patentem. Obchodní metody jsou ovšem často spojeny s výpočetní technikou a telekomunikacemi, proto je možné narazit na tuto oblast ve třídách G06F, G06Q, G07, G09F a H04M. Při vyhledávání je nezbytné dávat pozor na metaforická vyjádření. Do počítačové vědy se dostávají termíny z jiných oblastí. Průzkum v EPO je prováděn čistě na technické rysy, i když netechnické rysy je povoleno spojovat s technickými v patentových nárocích. Průzkum stavu obchodních metod se v EPO neprovádí. Některé technické záležitosti je nezbytné hledat v MPT na několika místech.

Belkis Fava z WIPO poskytla ve svém vystoupení komplexní přehled o stavu a vývoji třídicích systému pro klasifikaci a vyhledávání ochranných známek a průmyslových vzorů. Při zatřiďování výrobků a služeb v rámci Niceského třídění hrají rozhodující roli hotové výrobky a pak surové materiály. Při zatřiďování služeb je podstatná oblast činnosti. Vídeňské třídění zatřiďuje figurativní a obrazové prvky (loga, obrázky, písmena, číslice a tvary). Při klasifikaci a vyhledávání je nutné najít hlavní elementy obrazového vyjádření. Zboží se podle Locarnského třídění zatřiďuje převážně podle jeho účelu. Součást nějakého výrobku se opatřuje stejnou notací jako celý produkt. Na závěr prezentace bylo předvedeno několik praktických ukázek vyhledávání podle příslušných třídníků v databázích na webu WIPO.

Program na závěr konference byl opět společný. Matthieu Azzopardi z INPI (Francie) představil novou službu, kterou nabízí francouzský národní patentový úřad: zpracování patentových map a statistik. Jedná se o analýzu patentů a zpracování výsledků formou grafů. Lze takto získat přehled o hlavních směrech technologického vývoje a o konkurenci. Vyhledávání probíhá podle MPT, klíčových slov, data a přihlašovatelů. Po ošetření a zpracování dat následuje vizualizace a vytvoření zprávy. Pracovníci INPI zanalyzovali takto konkurenci a zmapovali technologický vývoj v jednom regionu ve Francii. Nigel Spencer z Britské knihovny se věnoval využití sociálních médií v útvaru pro výzkum a obchod. Toto pracoviště se snaží pomoci podnikatelům při rozhodování v oblasti nových nápadů a obchodních metod. Britská knihovna používá blog, YouTube, Twitter, LinkedIN a Facebook. Snaží se podporovat debatu o dobrých příkladech z praxe a o personalizaci komunikace. 1x -2x týdně odchází klientům přes FB zpráva s informacemi o akcích, aktivitách, nových článkách a aktuálním dění v příslušném útvaru knihovny. Největší zájem o tuto službu mají podnikatelé mezi 25 – 35 lety. 1x – 2x  týdně jdou rovněž zprávy přes Twitter, který využívají starší klienti než FB. Příslušný útvar vytváří síť mezi podnikateli. Každá pošta je moderovaná. Panuje zde při komunikaci přísné pravidlo, že síť se nesmí využívat jako spam a pro prodej výrobků a služeb. Je vhodné učinit jednu osobu odpovědnou za jednotný směr při práci se sociálními médii, je nezbytné klást důraz na vizualizaci obsahu a reagovat na komentáře co nejrychleji. Praxe ukazuje, že klienti čtou nejvíce mezi 8. a 17. hod. Instituce by měla mít pro využití sociálních médií jasnou jednotnou strategii. Heiko Wongel z EPO shrnul na závěr konference, jakou cestou zamýšlí EPO podporovat PATLIB centra. Jedná se tradičně především o zvyšování kvalifikace pracovníků, coaching, zdokonalování vyhledávacích nástrojů a poskytování materiálů. Zatím není známo, kde se bude konat konference PATLIB v r. 2016.

Účast na konferenci považuji za přínosnou. Získala jsem zde celou řadu praktických informací. Měla jsem možnost hovořit přímo s experty z patentových úřadů a také s pracovníky z PATLIB center v Evropě. Prezentace ke většině vystoupení lze najít zde: http://www.epo.org/learning-events/events/conferences/patlib/programme.html.
