Zpráva z pracovní cesty
Cíl:                                   účast na konferenci PATLIB 2017
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Datum trvání služební cesty: 2.–4. května 2017
Datum konání konference:    3.–4. května 2017

Konferenci PATLIB pořádá každoročně Evropský patentový úřad (dále EPO) především pro zástupce z PATLIB (patent library) center, která působí v jednotlivých evropských zemích. Jednacím jazykem byla angličtina. Na konferenci byli přihlášeni 193 účastníci. Z České republiky se konference zúčastnila Ing. Zuzana  Čapková a Ing. Ljuba Kančiová z Úřadu průmyslového vlastnictví v Praze a Daniela Filová z AriD v Hradci Králové.

V úvodním příspěvku 3. 5.  rekapituloval Benoit Battistelli, prezident Evropské patentové organizace, činnost Evropského patentového úřadu.  66 % patentových přihlášek podaných v r. 2016 pochází od velkých firem, nejvíce přihlášek podaly firmy Philips, Huawei a Samsung.  Co se týká oborů patentových přihlášek podaných v r.  2016, nejpočetnější skupinu představují lékařské technologie, digitální komunikace a výpočetní technika. Nejvíce patentových přihlášek obdržel EPO z USA, Německa a z Japonska. EPO se zaměřuje nyní na kvalitu své práce. Průzkumy provedené examinátory EPO využívají další úřady průmyslového vlastnictví. Průzkum ukázal, že 70 % inovátorů pracuje s patentovými informacemi a 75 % uživatelů patentových informací využívá nástroje vytvořené Evropským patentovým úřadem.

Nikolaos Papageorgiadis z University of Liverpool Management School se pak zabýval problematikou vlivu systému ochrany duševního vlastnictví na patentové strategie. Sledoval 40 indikátorů od r. 1980 do r. 2015 ve 49 zemích. Zabýval se také sílou patentových systémů v jednotlivých zemích v letech 2014–2015, v ČR je tato síla slabá, pod průměrem.

Bettina de Jong z Nizozemí se zaměřila na praktické aspekty komunikace mezi klientem a pracovníkem PATLIB centra. Nejprve upozornila na některé jazykové výrazy, které se mohou stát zdrojem nedorozumění při rozhovoru odborníka s návštěvníkem. Je nutné mít na paměti, kdo je klient, z jakého prostředí pochází a co od nás očekává. Pracovníci PATLIB center by měli umět klientům vysvětlit a poradit, jak „číst“ patent a jak rozumět informacím o právním stavu. Rovněž je důležitá schopnost  „prodat“ své služby.  Při rozhovoru je nutné vysvětlit návštěvníkovi pozitiva a benefity a přenést na něho naše nadšení.  Je vhodné se soustředit na otázku „proč“, nikoliv „co“ a „jak“. 

Na společném shromáždění zazněly také informace o možnosti připojit se do projektu na reorientaci PATLIB center, o který zatím projevilo zájem 10 institucí.

Po obědové přestávce shrnul Michael Fröhlich z EPO aktuální stav a vývoj v oblasti   jednotného patentu a Jednotného patentového soudu. Půjde o běžný evropský patent, který bude mít účinek ve 26 členských zemích EU. Systém jednotného patentu znamená pro přihlašovatele oproti evropskému patentu redukci finančních nákladů a administrativy. Jednotný patentový soud vzniká jako nový orgán, který bude řešit případné soudní spory. Institut jednotného patentu včetně Jednotného patentového soudu začne pravděpodobně fungovat koncem tohoto roku.

Petra Charuzová z Úřadu Evropské unie pro duševní vlastnictví ve španělském Alicante (EUIPO) prakticky ukázala změny v některých databázích a elektronických nástrojích na webu této instituce. V databázi eSearch Plus (ochranné známky a průmyslové vzory přihlašované přes EUIPO) lze hledat podle obrázků i jednotlivých částí obrázků. V databázi TMclass (třídník výrobků a služeb) lze hledat také v harmonizované databázi HDB. EUIPO vyvinulo také nový nástroj pro vyhledávání podobnosti s názvem Similarity. Lze zde zjistit, zda zúčastněné úřady duševního vlastnictví považují dané výrobky a služby za podobné a do jaké míry. EUIPO věnuje značnou pozornost zabezpečení databází. 

Ilja Rudyk z EPO  prezentoval výsledky studie, která se zabývá především ekonomickými dopady ochrany duševního vlastnictví  a ekonomickou výkonností evropských zemí. Pokud posuzujeme počet patentů na 1 000 obyvatel, generuje nejvíce patentů ze zemí EU Německo a ČR, ovšem v ČR platí celá řada německých patentů. 

Odpolední program byl rozdělen do několika paralelně probíhajících workshopů a seminářů. Já jsem si vybrala workshop zaměřený na vyhledávání informací o právním stavu patentů ve volně přístupných databázích, který vedla Sofie Leplae z EPO. Zjišťování těcht informací představuje hledání jehly v kupce sena, je vždy časově velmi náročné. Informace nalezené v různých zdrojích je nutné porovnat. Právní stav lze u některých patentů zjistit v databázi Espacenet, zejména INPADOC legal status, dalším zdrojem informací může být Evropský patentový registr s federovaným  registrem. Federovaný evropský registr obsahuje odkazy na informace o právním stavu příslušného patentového dokumentu do jednotlivých národních patentových databází. Dalším zdrojem informací může být databáze PATENTSCOPE na webu WIPO (národní fáze). Právní stav patentů USA najdeme v databázi Patent Assignment Search a Public Pair, kterou buduje USPTO. Informace o právním stavu poskytuje rovněž australská databáze Auspat a databáze budovaná Kanadským patentovým úřadem. Ve druhé části workshopu jsme dostali úkoly k individuálnímu praktickému procvičování. Měli jsme najít právní stavy konkrétních patentů v různých bezplatných databázích a získané informace porovnat.

Zúčastnila jsem se také semináře věnovanému vyhledávání vynálezů s průřezovou tematikou (napříč technologiemi), jenž vedla Anna Kajzar z EPO. Hledání těchto patentů představuje náročný úkol, protože obvykle neexistuje adekvátní notace (znak) v patentovém třídění, podobné dokumenty bývají rozdílně zatříděny a existuje značné množství synonym pro vyjádření daného tématu. Při vyhledávání těchto dokumentů v patentových databázích je nezbytné kombinovat klíčová slova se znaky patentového třídění. Lze hledat v Espacenetu pomocí masky smart seearch. Je nutné ovšem zohlednit homografy. Rozhraní smart search může sloužit jako dobrý výchozí bod pro nalezení vhodných tříd patentového třídění, vynálezců a přihlašovatelů. Nalezené výsledky obsahují hodně irelevantních dokumentů, pravděpodobně opomeneme některá synonyma a výsledek nebudou úplný  Je možné také využít rozhraní pro vyhledávání v CPC (Cooperative Patent Classification), a to zejména ve skupině Y,  jež zahrnuje ekologické a průřezové technologie. Můžeme zde najít příslušné znaky a synonyma. I toto hledání má své výhody a nevýhody. Mnohé třídy jsou široké, počet výsledků je nutné nějak zredukovat, je proto rozumné použít pokročilou rešeršní masku a zkombinovat vyhledávání podle CPC a slov n názvu a abstraktu. A. Kajzlar doporučila k vyhledávání také pokročilá rešeršní rozhraní v Googlu (pokročilé vyhledávání obrázků, Google Scholar a Google Patent Search) a Scopus. Různé varianty názvů chemických látek a sloučenin je vhodné hledat v PubChem: https://pubchem.ncbi.nlm.nih.gov/. Občas pomůže https://archive.org/. Postup při hledání vynálezů s průřezovou tematikou lze shrnout do těchto bodů:

· definovat všechny podstatné aspekty daného řešení, 

· provést „špinavé“ (orientační) vyhledávání, při němž identifikujeme vhodné třídicí znaky a důležité termíny,

· provést detailní vyhledávání,

· zjemnit výsledky.
Na konci semináře uvedla školitelka tři příklady. Jakožto účastníci školení jsme měli navrhnout rešeršní strategii.

Dopolední program konference 4. 5. probíhal rovněž formou workshopů a seminářů. Nejprve jsem se zúčastnila workshopu o přípravě vzdělávací akce pro určitou cílovou skupinu. Workshop vedla Lisa McDonald-Maier z EPO a Roger Hildebrandt z Německého patentového a známkového úřadu. Několik týdnů před konferencí jsme byli jakožto zájemci o tuto vzdělávací akci požádáni L. McDonald-Maier  o vyplnění dotazníku. Dle tohoto průzkumu organizuje 37 % zájemců o výše uvedený workshop10–12 akcí z oblasti duševního vlastnictví za rok. Při přípravě vzdělávací akce je nutné stanovit si měřitelné a časově omezené cíle. Je dobré navázat kontakt s účastníky v předstihu před vzdělávací akcí a udělat si o nich představu. Školitel by měl „vtáhnout“ účastníky např. prostřednictvím příběhů a případových studií, lze používat i vtipy. Školitel musí vést v patrnosti, kdo jsou účastníci a  co od lektora očekávají. Je nutné také stanovit místo, čas a formát akce. Je nutné využívat různé kanály pro podporu akce a sbírat e-mailové kontakty potenciálních zájemců. Lisa doporučila zaslat připomínku akce několik dní předem. Po akci je nutné získat zpětnou vazbu –měřit spokojenost uživatelů. Asi jenom 4 % účastníků vyjádří sami bez vyzvání svou nespokojenost. Program každé vzdělávací akce je nezbytné předem naplánovat. R. Hildebrandt prakticky předvedl, jak lze co nejstručněji sdělit klientům podstatné informace (20 slidů po 20 sek.). Je nutné dávat si pozor na vyjadřovací prostředky, aby nedošlo k nedorozumění. Lektor musí klienta upozornit především na výhody, které ochrana duševního vlastnictví přináší (není to náklad, ale investice do budoucnosti).  Podrobnější informace je vhodné sdělit na dalších sezeních. Pro vzdělávací akce může lektor používat chráněné obrázky, ale je vždy lepší pracovat s vlastními fotografiemi. Je nezbytné budovat soubory e-mailových kontaktů pro různé účely, je dobré požadovat souhlas klienta se zasíláním newslettrů a pozvánek. Dle informací jedné z účastnic workshopu existuje údajně směrnice EU, podle níž lze rozesílat e-mailem pozvánky na bezplatné akce. Lisa konstatovala, že zájem o semináře EPO klesá, ale o webináře roste. EPO používá pro webináře softwarový nástroj Webex. Na závěr workshopu jsme měli ve skupinách připravit návrh vzdělávací akce a prezentovat ho před ostatními účastníky workshopu. Při odchodu jsme obdrželi nakopírované podklady, které obsahují praktické rady pro přípravu vzdělávacích akcí. Mimo jiné je zde uvedeno, že při zpracování nové prezentace musíme počítat s 10 hodinami přípravy na 1 hod. semináře. 
Pak jsem se zúčastnila semináře o vyhledávání vynálezů, které jsou založeny na funkčních vlastnostech. Seminář lektoroval Alessandro Colombo z EPO, který doporučuje stanovit si pro vyhledávání pojmy dle těchto skupin: účinky, ekvivalenty, ztělesnění. Jako pomůcku vytvořil pro formulaci dotazu přehlednou tabulku pro zápis příslušných selekčních výrazů.  Na dvou příkladech z praxe, na nichž bylo předvedeno využití konceptu při formulaci dotazu,  jsme se mohli vyjadřovat k postupu.

Po obědě následovalo závěrečné plenární zasedání. Prof. Martin G. Moehrle z Univerzity Brémy prezentoval model pro hodnocení vyspělosti organizací a firem z hlediska managementu patentů. Hodnocení probíhá v 7 blocích, je koncipováno na 4 úrovně. Mohou ho použít velké i malé organizace.

Na závěr konference prezentovala Lisa McDonald-Maier z EPO zevrubně PATLIB fórem, které je určeno pro výměnu a získávání nových informací pro pracovníky PATLIB center. Na fóru jsou k dispozici prezentace, publikace, e-learning a helpdesk.     EPO se snaží maximálně pomáhat střediskům PATLIB.

Konference PATLIB 2017 zcela splnila má očekávání. Získala jsem na ní celou řadu užitečných informací, které uplatním v praxi. Velmi oceňuji vynikající organizační zabezpečení a formát konference. Převážná část programu se zaměřuje na praktické záležitosti, probíhá formou seminářů a workshopů, bohužel není možné stihnout navštívit všechny. Většina prezentací je k dispozici na webu: 

https://www.epo.org/learning-events/events/conferences/patlib/programme.html.
