Seminář „Web of Knowledge“

(Zpráva z pracovní cesty)

29. dubna 2014 proběhl v Knihovně Akademie věd v Praze další ročník semináře „Web of Knowlege“. Seminář vedl jako v minulých letech David Horký, Country  Manager pro střední a východní Evropu společnosti Thomson Reuters.

D. Horký se nejprve věnoval změnám, které nastaly v databázi „Web of Science“ začátkem tohoto roku. Společnost se vrátila opět k názvu platformy „Web of Science“ místo „Web of Knowledge“. Jádro produktu WoS tvoří záznamy časopiseckých článků a konferenčních příspěvků, k tomu přistupují další databáze. Kompletní WoS představuje 90 000 000 záznamů a 800 000 000 citací. Obsah je velmi pečlivě spravován.

Nově byla do produktu WoS integrována báze SciELO Citation Index, která je zaměřena na Latinskou Ameriku, Karibik, jižní Afriku, Španělsko a Portugalsko. Databáze zachycuje 650 titulů časopisů s open access a obsahuje 6 milionů citací. Její aktualizace probíhá týdně. Tuto databázi nebuduje firma Thomson Reuters. 

Začátkem roku 2014 byla spuštěna nová rešeršní maska. Důvodem byla snaha o co největší jednoduchost a intuitivnost, aby bylo umožněno hledání většímu počtu zájemců. Nové rozhraní vychází z myšlenky jednoho vyhledávacího pole a co nejméně textu na obrazovce. Dosavadní vyhledávací možnosti zůstaly zachovány, další rešeršní masky lze rovněž využívat i nadále, ale jsou na příslušné webovské stránce skryty. Byly také zjednodušeny odkazy na plné texty. Tutoriály lze najít zde: http://wokinfo.com/training_support/training/web-of-knowledge/ .

Databáze byly obohaceny o nové indikátory a metriky, a to zejména databáze InCites, která vyžaduje další předplatné k Web of Science Core Collection. Už fungují např. indikátory z „Essential Science Indicators“. K analytickým nástrojům ve WoS je připravena pomůcka na   

http://wokinfo.com/products_tools/multidisciplinary/webofscience/citmap/.

Převážná část záznamů se indexuje automaticky, občas se však mohou vyskytnout nějaké nedostatky. Návrh k opravě chyby lze podat prostřednictvím linku „Suggest a correction“. Chyba se opraví až po ověření údaje v originálním dokumentu či 

u vydavatele.

Kromě ,,Web of Science Core Collection“ lze zakoupit ještě další citační databáze na platformě WoS. Komplexní přístup v rámci „The Citation Connection“ má v ČR 7 univerzit, v Brně je to Vysoká škola veterinární a farmaceutická. Je zde snaha všechny báze sjednotit na společné platformě a vytvářet jednotný index, sjednocuje se taxonomie. ,,BIOSIS Citation Index“ obsahuje 22 miliony záznamů. Databáze „Zoological Record“ zachycuje literaturu už od r. 1864, obsahuje 4 miliony záznamů a pokrývá asi 5000 časopisů.  „Data Citation Index“ umožňuje přístup k vědeckým datům uloženým v různých repositářích, nyní obsahuje asi 3,4 mil. záznamů s odkazy na příslušné repositáře. Vzhledem k tomu, že v současnosti není běžné citovat vědecká data, pracovníci Thomson Reuters vytvořili metodiku citování těchto dat. Databáze „Derwent Innovations Index“ zachycuje patentové dokumenty ze 47 patentových úřadu včetně českého. Provádějí se zde korekce anglických názvů.

Poslední část semináře věnoval D. Horký problematice kritérií výběru časopisů do WoS. Každoročně hodnotí pracovníci společnosti Thomson Reuters asi 3000 časopisů, z nichž je akceptováno 10 – 12 %. Je prokázáno, že každý výzkumník přečte ročně asi 200 článků, což představuje 0,4 % z celkového počtu časopisů 

(50 000). Vychází se zde také z Bradfordova zákona, podle něhož většina významných výsledků vědeckého bádání je publikována v relativně malém počtu časopisů. Společnost Thomson Reuters chce i nadále vybírat ty nejhodnotnější vědecké časopisy s nejlepším obsahem. Stanovila pevná kritéria výběru, která platí pro všechny časopisy. Tím poskytuje nakladatelům objektivní standardy pro vytváření publikací světové úrovně. Hodnocení probíhá nejen u nových, ale také už zařazených časopisů. Při výběru časopisů sleduje společnost Thomson Reuters:

· publikační standardy,

· obsah,

· mezinárodní rozmanitost,

· výsledky citační analýzy.

Při výběru časopisů se hodnotí nejprve publikační standardy. Časopis musí být vydáván pravidelně a včas podle předem stanoveného harmonogramu, pro hodnocení je nutné zaslat tři po sobě následující vydání. Sledují se také mezinárodní editorské zvyklosti (informativní název periodika, popisné názvy a abstrakty, kompletní afilace autora). Bibliografické informace pro všechny citované odkazy musejí být kompletní. Rovněž je nutná přítomnost bibliografických údajů  publikovaných článků v angličtině (názvy článků, jména autorů a jejich afilace, abstrakty a klíčová slova, citované odkazy v latinské abecedě). Velký důraz se klade na recenze. Doporučuje se uvádět grantovou informaci. Hodnotí se též obsah časopisu, ten se porovnává s už obsaženými časopisy. Klade se důraz na to, čím obsah daného časopisu obohatí WoS. Dalším významným kritériem při výběru časopisů je mezinárodní rozmanitost, a to jak na úrovni čtenářů, tak i autorů, editorů a redakční rady. Regionální časopisy také mají šanci, důležitost těchto periodik je měřena z hlediska specifičnosti jejich obsahu. Citační vliv regionálních časopisů musí být stabilní. Závěrečnou fází při výběru časopisů je citační analýza, při které se počítá Impact Factor. Zohledňují se také autocitace. Většina časopisů má autocitovanost do 15 %. Pokud je autocitovanost větší, oslabuje to Impact Factor daného titulu. Časopisy s příliš velkou autocitovaností mohou být z ,,Journal Citation Reports“ vyřazeny, pokud nedojde k nápravě. Informace k procesu výběru časopisů do WoS lze najít zde: http://ip-science.thomsonreuters.com/mjl/selection. Na konci semináře shrnul D. Horký nejčastější důvody odmítnutí časopisů z ČR. Patří mezi ně např. opožděné vydávání, nedostatečná koncentrace na téma či nízký citační vliv. 
Na semináři zazněla celá řada užitečných informací. Prezentace by měly být zpřístupněny (pravděpodobně na webu Knihovny Akademie věd ČR). 

Zprávu podává:  Martina Machátová, Moravská zemská knihovna v Brně    
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