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Účel cesty:       konference INFORUM 2015

Datum konání: 26.-27. května 2015
Místo konání:  Praha, Vysoká škola ekonomická, W. Churchilla 4

Účastník:         Martina Machátová, Moravská zemská knihovna v Brně
Konference INFORUM 2015 probíhala ve dnech 26.-27. května 2015 jako v minulých letech v aulách Vysoké školy ekonomické v Praze. 
Po přivítání Petrem Dvořákem, prorektorem VŠE, a vtipné scénce vystoupila Lyn Robinson z City University London, která se zaměřila na vývoj teorie dokumentů a s ní spojené definice dokumentů. Nejprve připomněla osobnosti, které se v minulosti zabývaly buducností dokumentů. Jejich teorie přispěly ke vzniku dokumentace a informační vědy. Digitální dokumenty a uplatňování elektronické komunikace mezi odborníky nás vrací k zamyšlení, co je to vlastně dokument a z jakých pohledů se na něj dívat. Autorka příspěvku vysvětlila nové pojmy jako  „neo-documentation“, ,,post-neodocumentation“ a  „immersive documents“. Michael Levine-Clark z University Denver Libraries z USA se poté zabýval změnami v budování knihovních fondů v obecné rovině. Budování tištěných sbírek je snadno předvídatelné a plánovatelné, je však obtížné nakoupit některé zdroje zpětně a hrozí zde nebezpečí, že se koupí zdroje, které budu málo nebo vůbec ne využity. V knihovnách si začínáme zvykat na nákup elektronických zdrojů. Už akceptujeme skutečnost, že přístupová práva k elektronickým časopisům jsou obvykle pouze dočasná. V oblasti akvizice knih se začíná uplatňovat ,,demand-driven acquisition“ (DDA) – akvizice řízená požadavky uživatelů, a to nákupem e-knih. Knihovny pojímají nákup e-knih jako doplněk k tradičnímu nákupu tištěných knih. Je nutné zvolit ve správnou chvíli vhodný formát – e-kniha v rámci akvizice řízené požadavky nebo lokální tisk na vyžádání (POD). Objevuje se zde problém s přístupem k dosud nezakoupeným zdrojům a s ochranou těchto zatím nelicencovaných zdrojů. Pål Hermod Bakka z University of Bergen Library z Norska pak prezentoval výsledky průzkumu, jenž byl zaměřen na využívání tištěných a elektronických knih. Asi čtvrtina nakoupených tištěných knih není nikdy půjčena. Společnost ProQuest nabídla knihovně na univerzitě v Bergenu účast na průzkumu pomocí služby a kolekcí Ebrary. Knihovny zde mají  k dispozici dva modely využívání e-knih a platby. Existuje tu služba ,,Patron Driven Acquisition“ (PDA), kdy v katalogu je celá nabídka e-knih, na účtu je vložená záloha a za každou výpůjčku se odečte platba. Uživatelé knihy využívají, knihovna za to platí. Kniha je koupena po jejím prvním využití čtenářem. Ebrary umožňuje přímou koupi a krátkodobou výpůjčku – pronájem. Dle stávajícího cenového modelu Ebrary jsou krátkodobé výpůjčky dražší než přímá PDA. Pokud si nějaký uživatel přeje e-knihu, která není součástí kolekce v katalogu, Ebrary pohotově zařídí dodání, knihovna tedy může uspokojovat své klienty velmi rychle. Knihovník sleduje profil své instituce PDA v katalogu a může ho usměrňovat. Univerzitní knihovna v Bergenu se zaměřila nejprve na e-knihy z oblasti sociálních věd, později svůj profil rozšířila na ostatní obory vyučované na univerzitě. Ukazuje se, že akvizice řízená požadavky uživatelů je dobrý nápad.Tento způsob poskytování e-knih uživatelům je efektivnější než nákup dílčích kolekcí. 

Odpolední sekci s názvem Vyhledávání, zajištění a správa elektronických informačních zdrojů zahájila B. Stoklasová a P. Žabička pěkným přehledným příspěvkem o aktuálním stavu Centrálního portálu knihoven. Na konferenci pak znovu vystoupil Michael Levine-Clark, tentokrát informoval o průzkumu zaměřeném na vliv discovery služeb na využívání periodik.Testovaly se různé vyhledávací služby typu discovery v několika knihovnách. Nasazení discovery systémů přineslo větší využití nabízených periodik. Andzej Sakevic ze společnosti Euromonitor International představil databázi Passport, která poskytuje strategické marketingové informace z různých oblastí průmyslu. Uživatelé zde najdou informace o firmách a jednotlivých zemích z různého pohledu. Databáze umožnuje provádět rozmanté analýzy a identifikovat vývojové trendy. Martin Svoboda z Národní technické knihovny v Praze se snažil nastínit další možný vývoj financování nákupu elektronických informačních zdrojů. V r. 2017 končí stávající projekty na nákup EIZ, vyvstává tedy otázka dalšího financování EIZ v ČR. NTK připravila materiál navrhující vznik centra pro EIZ. Dle nejnovějších informací, které na konferenci v následné diskusi doplnila zástupkyně z MŠMT, připravuje MŠMT financování EIZ z Operačního programu Výzkum, vývoj a vzdělávání. S vyhlášením programu se počítá na podzim 2015. Nositelem bude asi samotné MŠMT, které vypíše výběrové řízení na realizátora. Ing. Svoboda upozornil na vyjádření prof. Pačesa, že provozní náklady nelze z OP financovat. Doposud se tedy objevuje kolem dalšího financování EIZ řada otazníků.

Následná sekce k problematice e-knih přinesla velké množství užitečných aktuálních informací k současné situaci, a to zejména v ČR. Jiří Pavlík z Ústřední knihovny Univerzity Karlovy poskytl ucelený přehled o platformách pro knihovny z produkce českých nakladatelství. V současné době je jich k dispozici celkem 9 kromě dokumentů open access a veřejných domén. 56 knihoven v ČR využívá platformou eReading.cz. Tato služba nabízí přístup k 1 600 titulům od desítek nakladatelů, a to jak formou PDA, tak na základě předplatného. Služba Levná knihovna je založena na předplácení kolekcí. Celková nabídka nyní  představuje asi 700 titulů, mimo jiné z produkce Key Publishing a Aleše Čeňka. Platforma Flexibooks umožňuje knihovnám čtení na místě, PDA i předplatné, její nabídka představuje asi 3 500 titulů, a to např. z vydavatelství Fraus, Portál a Grada. Pomocí EBSCO eBooks lze zajistit přístup asi k 300 titulům z produkce nakladatelství Karolinum a Munipress, a to v několika formách (PDA, předplatné, kolekce, trvalé nákupy). V rámci platformy ProQuest Central mohou knihovny zajistit přístup k 255 titulům z vydavatelství Karolinum. Projekt E-knihy do každé knihovny spočívá v možnosti číst knihy pouze v knihovně. V této nabídce figurují např. publikace nakladatelství Academia, Jan Melvil a Univerzity Pardubice. Firma Code Creator nabízí knihovnám software pro publikování děl open access, připravuje se modul pro výpůjčky, trvalé licence a roční nákupy. V letošním roce by měl být zpřístupněn systém e-deposit pro ukládání elektronických publikací vydavateli a nakladateli (http://edeposit.nkp.cz/cs). Připravuje se novelizace legislativy v oblasti povinného výtisku, která by měla vejít v platnost v příštím roce. Dle této novelizace bude zajištěna dlouhodobá ochrana elektronických publikací v Národní knihovně ČR. Stávající příjemci povinného výtisku budou moci zpřístupňovat elektronické PV v prostorách knihovny. Společnost eReading.cz uvedla na trh novou čtečku eReading.cz START 4 Light s Androidem, na kterou lze doinstalovat další aplikace jako např. Kindle. J. Pavlík rovněž upozornil na možnost jednotného přihlašování (mojeID). Krzysztof Murawski ze společnosti ProQuest představil novou platformu pro zpřístupnění e-knih, která bude zprovozněna ve 3. čtvrtletí tohoto roku. Připravovaný systém bude integrovat stávající Ebrary a  Ebook Library. Umožní jak trvalý přístup, tak také akvizici řízenou požadavky a subskripci. Knihovny budou moci upravovat svůj profil a povolovat přístupy, budou zde mít k dispozici administrativní modul včetně přehledů o využívání. 

Zuzana Hájková z Jihočeské vědecké knihovny prezentovala roční zkušenosti s využíváním platformy eReading.cz v jejich knihovně. JVK spustila jako první knihovna v ČR půjčování e-knih. Podílela se na funkčním a technickém konceptu e-výpůjček na platformě eReading.cz ve spolupráci s firmou Cosmotron. Tyto výpůjčky zahájila 23. dubna 2014 ke Světovému dni autorských práv. JVK usilovala o to, aby si čtenář uvědomoval, že se jedná o službu knihovny. Záznamy byly exportovány do katalogu knihovny, výpůjčky probíhají prostřednictvím katalogu, čtenář vidí e-výpůjčku na svém kontu. Spuštění e-výpůjček provázelo školení zaměstnanců a rozsáhlá propagace. Čtenáři si mohou naráz půjčit nanejvýš 3 e-knihy na 21 dnů. Po uplynutí této lhůty není e-kniha automaticky přístupná. JVK nabízí e-výpůjčky hotelům, jež mohou takto zpříjemnit pobyt svým klientům. K 24.3.2015 si půjčilo 635 čtenářů 2 676 e-knih. Na podzim zaslala JVK všem klientům, kteří si půjčili alespoň jednu e-knihu, dotazník. 64% respondentů uvedlo, že je k využití této služby vedla zvědavost. JVK předpokládala, že půjčování e-knih budou využívat zejména mladí lidé, nicméně průzkum ukázal, že zájem jeví i střední generace a lidé nad 50 let. Nejstarší čtenářka, která si půjčila e-knihu, má 91 let. Z hlediska návštěvníků JVK nabízí eReading.cz optimální výběr titulů včetně bestsellerů, na které je v JVK řada rezervací, nabídka titulů je stále aktualizována. Realizace výpůjčky je pro uživatele snadná. Zájemci nemusejí na knihu čekat, jednu e-knihu si může půjčit ve stejné době neomezený počet čtenářů. Knihovna tak ušetřila prostředky za nákup tištěných knih a jejich odborné knihovnické zpracování. Uživatelé mají k dispozici první strany e-knihy, a to i u těch titulů, jež nemá eReading.cz v nabídce. Knihovna platí pouze za uskutečněné výpůjčky, v případě JVK představovala tato suma 70 000 Kč, knihovna ji zaplatila přímo nakladatelům. Nevýhodou je, že ke čtení je nutné vlastnit zařízení s operačním systémem Android či iOS. Problém stále představuje omezená nabídka českých titulů. Z. Hájková upozornila v závěru svého příspěvku na iniciativy v oblasti e-výpůjček ve Francii.

V pozdním odpoledni jsem navštívila posterovou sekci. Zahájila ji Tatjana Brzulovič Stanisavljevič z bělehradské univerzity, která hovořila o digitalizaci doktorských prací. Univerzita buduje repozitář PHAIDRA (https://phaidrabg.bg.ac.rs/). Univerzitní knihovna Svetozára Markoviče uchovávala doktorské práce obhájené v Jugoslávii, od r. 1990 se zaměřuje pouze na práce z bělehradské univerzity.  Kromě současných písemných prací vlastní sbírku doktorských prací obhájených na Univerzitě v Bělehradu před druhou světovou válkou a kolekci prací obhájených srbskými vědci na dalších evropských univerzitách. Zájemci, kteří obhájili disertaci před r. 2012, jeví zájem o uchování své práce v digitalizované podobě. Zašlou žádost na univerzitu spolu s licenční  smlouvou, univerzita naskenuje práci v papírové podobě a uloží ji do repozitáře. Tento postup nelze aplikovat u disertací z konce 19. a začátku 20. století. Proto univerzita zahájila v r. 2014 projekt na digitalizaci doktorských prací srbských vědců obhájených na zahraničních univerzitách a na Univerzitě v Bělehradu (1905-1941). Jaroslava Havlová z Národní knihovny ČR upozornila na změny v České terminologické databázi knihovnictví a informační vědy (web: http://tdkiv.nkp.cz, databáze: http://aleph22.nkp.cz/F/?func=file&file_name=find-b&local_base=ktd /). Databáze obsahuje nyní 4 900 hesel. Došlo ke změně designu webu. Světlana Hrabinová ze Slezské univerzity v Opavě analyzovala webová sídla knihoven a jejich přizpůsobení pro mobilní zařízení. Zjistila, že 25% pověřených knihoven má svůj web adaptován pro prohlížení pomocí mobilních zařízení, u městských knihoven s vlastním webovým sídlem je to asi 24%. Veronika Ševčíková z Národní knihovny v Praze pohovořila o novém modulu správy na portálu Ptejte se knihovny (www.ptejteseknihovny.cz).  Pavlína Mazáčová z Masarykovy univerzity informovala o projektu INTERES (http://interes.kisk.cz/). Členové týmu učí pedagogy na základních a středních školách, jak mají pracovat s dotykovými zařízeními a elektronickými zdroji ve výuce. Pořádají kurzy a webináře pro pedagogy, poskytují též mentoring. Heike vom Orde z německého International Central Institute for Youth and Educational Television vyšla ve svém příspěvku z myšlenky, že se různé generace mohou navzájem od sebe učit. Generaci narozenou po r. 1980, která vyrůstá v prostředí digitálních médií a mohutně užívá mobilní zařízení, označuje jako „Digital Natives“. Generaci nad 55 let označuje jako „Silver Surfers“. Tito lidé žijící převážně v éře klasických médií upřednostňují osobní počítače. Obě tyto skupiny užívají web a sociální média. V rámci sociálního učení mohou vytvářet různé generace vzájemné vztahy. Zuzana Prachárová ze Slovenské národní knihovny v Martině se zamýšlela nad tím, jakými cestami má knihovna na sebe upozornit veřejnost. Zabývala se tvorbou marketingové strategie v knihovnách, poté popsala marketingovou strategii SNK zaměřenou na propagaci elektronických informačních zdrojů. Josef Šilhavík z knihovny Krajské nemocnice T. Bati ve Zlíně představil evropský projekt na vzdělávání pracovníků laboratoří. Jan Vejvalka z Univerzity Karlovy prezentoval koncept tzv. pomocných věd informačních, který vytvořil s Milanem Špálou. Do těchto věd řadí žurnalologii, scientometrii, bibliometrii, oborovou informatiku a statistiku. Alexandra Vančurová z Knihovny chemie na Přírodovědecké fakultě Univerzity Karlovy upozornila na nový cyklus informačního vzdělávání pro doktorandy a mladé vědecké pracovníky. Jedná se o soubor pěti přednášek (Autorské právo a CC ve světě vědy, Praktický průvodce citační databází, Citační manažery, Patentové rešerše v kontextu Competitive Technical  Intelligence, Open Access). Jan Zikuška přiblížil kurzy informační gramotnosti pro studenty Masarykovy univerzity. Od r. 2006 jimi prošlo více než 8 100 studentů. Každoročně je absolvuje asi 1 000 účastníků. Alena Zuzánková z Výzkumného ústavu papíru a celulózy z Bratislavy pohovořila o službách a informačních zdrojích této instituce. Knihovna provádí digitalizaci a buduje od r. 1989 vlastní bibliografickou databází ADIS CELPA, která obsahuje 55 000 anotovaných záznamů (http://www.vupc.sk/sk/document).

Sekci Informace v širších souvislostech zahájila 27.5. Petra Pejšová z Národní technické knihovny v Praze. Přiblížila vývoj nástroje pro dokonalejší správu a využívání dat Europeana Cloud. Tato aplikace poskytne agregátorům snadnější sdílení dat s Europeanou a dalšími agregátory, umožní rovněž zpřístupnění dat třetím stranám a jejich obohacení dle přání jejich vlastníka. Majitelé dat budou moci rozhodovat o tom, kdo a jakým způsobem může využívat a obohacovat  jejich metadata. V současné době probíhá testování ve třech institucích. Tento tříletý projekt, na kterém se podílí 35 partnerů, je financován ze zdrojů EU a končí v lednu 2016. Poté Ewa Klorek ze společnosti Taylor & Francis prezentovala výsledky průzkumu z oblasti využívání sociálních médií knihovnami. Převážnou část knihoven, které se účastnily průzkumu, tvořily knihovny akademické. Není tedy žádným překvapením, že nejpopulárnějším sociálním médiem je v knihovnách Facebook. Knihovníci upozornili na to, že při získávání aktuálních informací ustupuje u studentů web a převažují sociální média. Jedním ze tří hlavních důvodů, proč knihovny využívají sociální média, je podpora knihovních fondů. Součástí příspěvku byly také tipy na práci se sociálními médii v knihovnách. Např. je dobré zaměřit se na nějakou kuriozitu. Většina knihovníků se domnívá, že sociální média budou pro knihovny nabývat na významu. Jan Pokorný z Národní technické knihovny v Praze přiblížil projekt, jehož cílem je vývoj nástroje pro rozpoznávání a indexování obsahů odborných monografií. Na podzim 2015 bude pro knihovny uvolněna bezplatná beta verze této platformy. Maryclee Ojala, zkušená editorka periodik a novinářka z USA, se zamýšlela nad současnou situací šíření aktuálních zpráv na internetu. Téměř kdokoliv může komentovat a vyjadřovat se k aktuálnímu dění (tzv. citizen journalism), a to zejména díky sociálním médiím. Obsah těchto sdělení se obtížně archivuje a uchovává pro budoucnost.  8% dospělých v USA získává aktuální informace prostřednictvím Twitteru, 30% pomocí Facebooku. Nezřídka ovem dochází k šíření neověřených, nepravdivých a zkreslených informací. Do popředí se proto dostává problematika hodnocení a důvěryhodnosti informací. V souvislosti s těmito „občanskými novináři“ vyvstávají nové otázky, např. komu důvěřovat, nakolik zpřístupňovat a archivovat sdělení, do jaké míry by tyto informace měly být vyhledatelné. Knihovníci by měli směrovat uživatele na důvěryhodné zdroje informací a vzdělávat občany v mediální gramotnosti. Je nutné věnovat pozornost hodnocení informací. Mělo by nás zajímat, kdo a kdy příslušné informace píše, zda souhlasí fakta a zda jde o osobní názor či fakta (předpojatost). Průzkum ukázal, že lidé příliš nedůvěřují ani hlavním zpravodajským médiím, i ta mohou poskytovat předpojaté zpravodajství. Sociální média mohou ovlivnit rozhodnutí Kongresu. Milena Dobreva z University of Malta se zabývala problematikou tzv. občanské vědy - zapojení občanů (dobrovolníků)  do vědeckého výzkumu. Neprofesionálové se významně mohou zapojit do sběru dat. Tato činnost není doposud v knihovnách, archivech a muzeích běžná, stává se však obecně velmi populární. Beata Fidzinska ze společnosti Elsevier upozornila na edukační platformy z oblasti lékařství a zdravotnictví nabízené uvedenou firmou. Elsevier vydává celou řadu e-knih z této oblasti (Elibrary). Produkt InteractElsevier představuje interaktivní pomůcku pro vzdělávání, např. v anatomii. Novinkou je platforma ExamPrep – pomůcka pro testování a hodnocení znalostí. V prezentaci nabídky společnosti Elsevier pokračova Michael Krupa. Představil produkt ClinicalKey, jenž slouží lékařům k rychlému vyhledávání odborných informací, které potřebují v každodenní práci. Databáze vychází asi z 600 recenzovaných časopisů a celé řady příruček a monografií, obsažena jsou rovněž videa. Michal Černý z KISK Masarykovy univerzity popovídal s velkým zápalem o tzv. digitálním informačním kurátorství. Každý člověk se vzdělává a učí jinak. Digitální informační kurátorství spočívá v tom, že se každému jednotlivci připraví soubor materiálů (např. článků, knih a videí), které vyhovují jeho způsobu učení. M. Černý pak prezentoval existující nástroje k přípravě těchto vzdělávacích balíčků, např. BIBBLO. Krzysztof Murawski upozornil účastníky na novinky společnosti ProQuest z oblasti humanitních věd. 
V odpolední části konference, zaměřené na hodnocení vědy, mě velmi zaujalo vystoupení Ivy Adlerové z ČVUT, která se zabývala publikační strategií mladých vědců. Součástí práce Ústřední knihovny ČVUT je mimo jiné i organizování kurzů pro doktorandy a vydávání dvou recenzovaných periodik. Studenti ČVUT získávají v průběhu svého studia významný bonus jednak v podobě vzdělávacích akcí k problematice publikování v odborných časopisech, jednak možností zveřejňovat výsledky svého výzkumu v podobě článku v recenzovaném periodiku. Případné problémy s publikováním článku lze prokonzultovat osobně s redaktory. Studenti tak mohou získat cenné zkušenosti, protože na kvalitu příspěvků jsou kladeny standardní nároky a recenzní řízení probíhá tradičním způsobem. Základním motem je původnost a pravdivost publikovaných údajů. Redakce používá službu CrossCheck. Příspěvky s pozitivním nálezem nepřekračují 5% z celkového počtu zaslaných článků. Žádný software ani žádné recenzní řízení nemůže odhalit veškeré nečestné praktiky spojené s publikováním výsledků vědecké práce, např. přizpůsobená nebo nikdy neexistující data z experimentů či počítačem generované příspěvky. S těmito problémy už musely bojovat i renomované vydavatelské společnosti jako Springer nebo IEEE, které zpětně odstraňovaly pochybné články z databází. I. Adlerová uvedla nejčastější chyby mladých autorů: relativně kvalitní obsah bývá méně kvalitně prezentován, chybí důkladná rešerše jako základ experimentu nebo projektu, chybí aktuální porovnání s výsledky a trendy v oboru, není dostatečně vyzdvižen a zpracován vlastní přínos práce, objevují se nedostatky v citacích. Krzysztof Szymanski z firmy Elsevier pak popsal vzájemné propojení a integraci služeb databáze Scopus, nástroje pro hodnocení vědy SciVal a citačního manažera Mendeley. Uživatelé mohou pomocí jednoho účtu využívat naráz výhody všech těchto aplikací. Pavel Mika z Knihovny Akademie věd ČR se zabýval využitím informací obsažených ve vědeckých informačních systémech a elektronických informačních zdrojích k analýzám a hodnocením vědců, pracovišť, regionů a trendů. Předvedl možné způsoby analýz v databázi Web of Science, a to prací přímo s databází, stažením surových dat a pomocí nástroje InCites.
Konferenci INFORUM 2015 považuji za přínosnou. Převážná část příspěvků obsahovala aktuální informace o projektech v oblasti elektronických zdrojů a výsledky nejnovějších průzkumů. Zaznělo zde i několik příspěvků, které obohacují teorii knihovnictví a přinášejí nové pohledy v rámci informační vědy. Většina příspěvků (slidy a plný text) je volně k dispozici na http://www.inforum.cz/cs/sbornik#toc-sborniky-z-predeslych-let nebo na http://www.inforum.cz/cs/detailni-program#zahajeni-konference.
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