Konference Ochrana průmyslového vlastnictví v Evropě
(Zpráva z pracovní cesty)

Datum konání:      9. září 2014
Místo konání:        hotel Diplomat, Evropská 15, Praha

Účastník:               PhDr. Martina Machátová,  Moravská zemská knihovna v Brně
     Úřad průmyslového vlastnictví v Praze uspořádal k 95. výročí založení Patentového úřadu v Praze ve spolupráci se Světovou organizací duševního vlastnictví (WIPO), Evropským patentovým úřadem (EPO) a Úřadem pro harmonizaci ve vnitřním trhu (OHIM) mezinárodní konferenci Ochrana průmyslového vlastnictví v Evropě. Konference se konala 9. září 2014 v pražském hotelu Diplomat pod záštitou prezidenta ČR Miloše Zemana. Pozvání přijaly významné osobnosti českého politického života. Hlavní náplní konference byla vystoupení čelních představitelů mezinárodních a národních organizací a institucí zabývajících se problematikou průmyslového vlastnictví. Jednotlivé příspěvky shrnovaly aktuální dění a trendy v příslušné oblasti. Vzhledem ke značnému zpoždění vlaku jsem bohužel zmeškala úvodní část konference. 

Stihla jsem alespoň závěr prezentace OHIM. António Campinos, prezident Úřadu pro harmonizaci ve vnitřním trhu (OHIM) se mimo jiné zmínil o ekonomických škodách, které pramení z porušování práv průmyslového vlastnictví. Kladl důraz na kvalitu práce OHIM.

Paul Maier, ředitel Evropského střediska pro sledování porušování práv duševního vlastnictví, hovořil o práci této instituce. Její počátky sahají do r. 2009, od r. 2012 působí při OHIM. Činnost úřadu vychází z nařízení Evropského parlamentu a Rady č. 386/2012 z 19. 4. 2012. Středisko představuje síť, kterou tvoří 28 členských zemí, 56 evropských a mezinárodních organizací, 6 sdružení reprezentujících spotřebitele, 10 poslanců, dílčí složky Evropské komise a další orgány EU a mezinárodní instituce (Europol, Eurojust, EPO, WIPO, Interpol, WCO). Úřad bude usilovat o kooperaci na různých úrovních, a to jak mezi soukromým a veřejným sektorem, tak i orgány EU a mezinárodními organizacemi. Cílem je mimo jiné odstranění duplicitních činností. Mezi základní úkoly úřadu patří shromažďování, analýza a poskytování informací, jež se týkají porušování práv duševního vlastnictví. Středisko by se mělo rovněž stát platformou pro výměnu informací o postupech při prosazování práv duševního vlastnictví. Úřad bude zpracovávat různé studie a analýzy, které mohou být důležitým podkladem pro politiky a státní orgány. Souběžně chce vytvářet a podporovat nástroje k prosazování a vymáhání práv duševního vlastnictví. K dalším úkolům úřadu náleží rovněž zvyšování povědomí o dané problematice, v této sféře půjde především o chápání hodnoty duševního vlastnictví a dopadů porušování práv duševního vlastnictví. Nezapomíná se ani na vzdělávací aktivity. 

Úřad už zpracoval několik studií. Jedna z nich analyzuje názory občanů zemí EU na problematiku porušování práv duševního vlastnictví.  Průzkum potvrdil, že Evropané si uvědomují význam duševního vlastnictví v ekonomickém a společenském systému, ale na osobní úrovni ospravedlňují porušování práv. P. Maier prezentoval výsledky některých šetření. Mimo jiné byl nedávno proveden průzkum u 140 000 společností a firem v zemích EU, se zveřejněním výsledků lze počítat v tomto roce. Středisko se snaží o kvantifikaci dané problematiky a o mapování ekonomických dopadů padělání a pirátství. Vypracovalo už také několik zpráv k problematice ochrany duševního vlastnictví v jednotlivých zemích, např. v Indii, Rusku a Číně. Některé materiály jsou k dispozici na webu. Instituce spolupracuje také s OECD.  

Úřad zamýšlí vybudování několika databází, což znamená vytvořit standardy spolu se softwarovými a dalšími technickými nástroji. Tak postupně vzniká např. ACIST či Enforcement Database. Tyto databáze pomohou donucovacím autoritám rozpoznat padělané zboží a zmapovat jeho pohyb, usnadní rovněž komunikaci mezi držiteli práv a vymáhajícími orgány. Také se uvažuje o vytvoření databáze osiřelých děl.

Středisko se věnuje také problematice zvyšování povědomí v oblasti porušování práv duševního vlastnictví. Vytvořilo akční plán zaměřený na mládež. Rovněž se bude zabývat vzděláváním odborníků činných v dané oblasti, a to ve spolupráci s akademiemi průmyslového vlastnictví při EPO, WIPO a USPTO (Americký patentový a známkový úřad). Bude např. podporovat vzdělávání policistů a soudců.

Hideo Hato, bývalý předseda Japonského patentového úřadu (JPO) a nynější poradce, se ve svém vystoupení zaměřil na problematiku patentové harmonizace. Jednalo se především o kooperaci mezi jednotlivými úřady průmyslového vlastnictví v oblasti práce s patentovými přihláškami a vzájemného využívání výsledků průzkumů. Jednotlivé státy se odlišují legislativou i praxí, examinátoři postupují rozdílně. Snahou JPO a dalších úřadů je určité sjednocení a přiblížení průzkumových postupů a procesů. K tomu výrazně přispívá současný rozmach IT, JPO se podílí na vývoji struktury IT pro oblast duševního vlastnictví. JPO uzavřel řadu bilaterálních smluv.  Spolupracuje především s WIPO, Koreou, Čínou, USA a EPO. H. Hato upozornil na projekt Patent Prosecution Highway (PPH), jenž výrazně přispěje k urychlení průzkumových prací. Postupně se realizuje výměnný program examinátorů mezi jednotlivými úřady.  

Benoit Battistelli, prezident Evropského patentového úřadu (EPO), shrnul dosavadní činnost této instituce. Evropská patentová organizace má v současné době 39 členů. Úřad usiluje o zkvalitnění evropského patentového systému a work flow. B. Battistelli zmínil nové patentové třídění Cooperative Patent Classification (CPC), které vzniklo jako produkt spolupráce mezi EPO a USPTO. Také připomněl bezplatnou patentovou databázi Espacenet, která vykazuje 20 000 přístupů denně. Rovněž pohovořil o nové podobě Evropského patentového registru, jenž obsahuje informace a dokumenty z patentového řízení.

Vystupující shrnuli na konferenci dosavadní vývoj a dění v oblasti průmyslového vlastnictví na mezinárodní úrovni. Téměř ve všech příspěvcích zahraničních účastníků zazněla pochvalná slova na dosavadní činnost Úřadu průmyslového vlastnictví v Praze. Konferenci moderovala Jolana Voldánová. Vážný program oživila dvě vystoupení B. Mikulecké a V. Hanáka z Úžasného divadla fyziky, v nichž se aktérům podařilo propojit vtip, zábavu a fyziku. Účastníci si mohli prohlédnout výstavku studentských inovací, mě zde zaujal např. lapač pavouků. Konference byla výborně organizována.
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